



红花岗区

劲吹文明新风 助力乡村振兴

本报讯 近年来,红花岗区坚持以实施乡村振兴战略为引领,以深化全国文明城市为抓手,以培育新型农民为根本,通过打造区级新时代文明实践中心,镇(街)新时代文明实践所,村(社区)新时代文明实践站三级文明实践阵地,持续加强农村思想道德建设;制定《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的实施方案》,开展“推动移风易俗 弘扬时代新风”志愿服务示范活动,深入推进移风易俗行动,不断提升城乡文明程度。

在红花岗区金鼎山镇莲池村,村党总支充分发挥引领作用,号召10名党员干部组建了一支“红色督察队”,每当辖区群众家有红白喜事时,他们都会第一时间上门,既当“监督员”,又当“服务员”,整治婚丧陋习推进移风易俗,大力宣传文明新风。

莲池村党员张正在村里威望较高,对劝阻村民抵制不文明办酒行为,推进移风易俗也有一套自己的方法。2022年1月的一天,下庄组一户村民家在办满月酒,农家乐已经开始准备宴席,亲朋好友也正赶往当地。张正在得知该情况后,立即和督察队成员赶赴现场,耐心向参与的群众宣传文明乡风的重要性。最终,宴席办理人终于被说服,来“吃酒”的群众也被一一劝返。

当前,莲池村还通过上门走访、张贴宣传海报、召开“坝坝会”等方式,在全村范围内签订《坚决抵制滥办酒席承诺书》。同时对村规民约进行了修订完善,将婚丧事宜细化内容纳入其中,还建立红白理事会,使辖区群众逐渐转变观念,杜绝滥办酒席。

走进金鼎山镇后庄村,一栋栋独具黔北特色的乡村民居沿着平整的公路矗立着,家家户户的庭前屋后环境优美、清洁卫生。在后庄村,注重居住环境卫生已经成为村民们的一种行动自觉,这得益于村里创新推出的“邻长制”。这里靠近居住的五户或十户作为一“邻”,选出一位“邻长”,负责引导、监督邻居搞好自家的环境卫生。

为了提升村民的文明素质,从2020年起,后庄村推出评选“厚哥”“庄妹”“花香农家”等一系列活动,在全村范围内从致富带头人、种植养殖能手、睦邻和谐家庭等先进典型中,评选“厚哥”“庄妹”形象代言人,形成了“孝慈仁爱、勤劳朴实、互信互助、和合安乐、自立自强”的后庄文化。

而在临近的海龙镇,村民们则以“三训”育人。该镇以“家训”为先导,将家风家训制作上墙,真正做到亮家训、比家教、传家风;以“村训”为关键,围绕新农村社会主义精神文明建设,从制定村规民约着手,推进农村移风易俗,破除高价彩礼、厚葬薄养等陋习;以“典训”为支撑,紧扣事关村民生产生活中常见的法律问题,开展宪法、民法典的宣传宣讲,以村民活动广场、文化长廊和法治宣传栏为普法阵地,积极向群众宣传惠民政策,引导村民养成遇事找法、化解矛盾靠法的行动自觉。

如今,红花岗区劲吹文明新风,爱党、爱国、尊老爱幼、邻里相亲、勤劳致富等观念深入人心,为实现乡村振兴奠定了坚实的思想基础。

(王子涵)



红花岗区人力资源和社会保障局 上门服务暖人心 现场认证解民忧

本报讯 “之前线上认证一直不成功,感谢你们今天上门服务,为我们解决了难题。”日前,红花岗区人力资源和社会保障局工作人员上门为老人许济心办理养老金领取资格认证,贴心的服务态度让老人感慨不已。

为扎实推进城乡居民基本养老保险工作,推动“办事不求人”工作要求落地落实,红花岗区人力资源和社会保障局在大力推动微信公众号、APP等线上认证和社保经办大厅办理的基础上,针对高龄、重病等行动不便的老年人,安排工作人员开展“上门认证”的暖心服务,确保他们可以按时足额领取养老金。

下一步,该局将继续坚持党建引领,推动“为群众办实事”实践活动走实走深,积极回应群众在办理社保中的诉求,提高认证工作服务效能,让群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

(陈淑兰)

红花岗区

积极开展“新时代好少年”评选活动

本报讯 为充分发挥新时代好少年先进典型示范引领作用,引导广大未成年人自觉践行社会主义核心价值观,争当时代新人,红花岗区“新时代好少年”评选活动日前正在全区开展。

据了解,此次“新时代好少年”评选活动由红花岗区教体局、红花岗区精神文明办联合组织专家对推荐的先进典型进行评审。活

动分为宣传发动、推荐申报、评审表彰3个阶段,全区各中小学校可以通过学生自荐、同学互荐,以及老师、家长和社会推荐等方式推荐人选。原则上推荐人选为6至16周岁小学一年级至高二年级学生,主要事迹在近一年内或延续到近期。

围绕立德树人根本任务,按照“好中选优”原则,活动着重推选积

极践行社会主义核心价值观,在爱党爱国、孝老爱亲、助人为乐、热心公益、勤学善思、创新创造、自强自立、热爱劳动、保护环境、弘扬中华优秀传统文化等方面表现突出,充满时代气息、事迹生动感人的青少年先进典型。目前,已评选出21名拟推选名单,预计于5月进行公示。

近年来,在红花岗区涌现出全

国优秀志愿讲解员张瑞凝、杨成野,主动为消防车指路的陆俊杰等一批新时代好少年。接下来,红花岗区还将继续广泛开展理想信念教育和未成年人思想道德教育实践活动,加大“新时代好少年”学习宣传,引导广大青少年见贤思齐、崇德向善,争做全面发展的时代新人。

(陈淑兰)

贵州容百锂电材料有限公司 加速推进二期项目建设

本报讯 贵州容百锂电材料有限公司是红花岗区内一家研发、生产锂电池正极材料的高新技术企业,也是国内三元材料生产的龙头企业,其产品广泛应用于电动汽车、3C产品、电动工具、储能等领域。该公司一期1.5万吨产能全自动化生产线于2019年建成投产,目前正在加速推进二期6万吨产能项目建设,预计在今年内实现全面投产。

在贵州容百锂电材料有限公司二期项目施工现场,2-1期厂房建设已经完工,工人们正在进行设备安装,为接下来的设备调试和正式投产做好准备。而在2-1期厂房旁边,2-2期项目也在如火如荼地推进。

贵州容百锂电材料有限公司项目经理雷嵩说:“公司的二期项目分为两个子期,其中2-1子期已完成施工,4月进入调试,计划5月投产;2-2子期目前正在进行的施工,将在8月完成施工并进入调试。整个二期项目将在10月全线投产。”

据了解,贵州容百锂电材料有限公司分为三期建设,二期项目总投资约15亿元,总建筑面积13.75万平方米,将引进国内外先进的三元正极材料生产和研究设备,规划建设高镍正极生产线、工厂厂房、办公基地及智能运输、仓储等相关配套设施。二期项目建成投产后,将加快推进全市新能源产业高质量发展,为实现工业大突破、构建新型工业化体系注入新的强劲动力。

“二期项目全面投产以后,公开的年产值可以达到120亿元以上。”雷嵩说。

(唐宇)



春意浓 休闲乐

春暖花开时节,位于红花岗区的遵义纪念公园、凤凰山广场等地桃红柳绿、春意盎然,成为市民休闲观光的好去处。

图为市民在凤凰山文化广场上舞龙。

(秦波 游右海 摄影报道)

老城街道

创新治理模式 助力商圈发展

本报讯 近年来,红花岗区老城街道不断探索基层治理新模式,以“一中心一张网十联户”治理机制为抓手,大胆创新工作方法,将“自治、法治、德治”有效结合,成功探索出“十联户”商圈治理模式,全面推进基层治理现代化体系建设。

据悉,为推动商圈和谐、健康发

展,该街道以纪念馆社区为试点,通过深化“四定四分”网格化服务管理机制,以10至15家商铺组合为一个“十联户”单元,大力推进“十联户”社会治安联防、安全隐患联排、矛盾纠纷联调、环境卫生联治、诚信经营联建“五联”工作法,调动商户们积极参与与网格商圈建设,为社区居民和游客

提供更多的优质服务。目前,纪念馆社区将116家商铺划分成8个“十联户”,选出联户长8名。

同时,该街道以“自治”强基础,以“联户长”为牵头人,立足辖区现有资源,定期组织网格员、联户长、志愿者等多方力量,开展治安巡防;以“法治”强保障,及时排查获取各

类矛盾纠纷线索,做到矛盾纠纷“早发现、早处理、早化解”,不断提升商户遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治意识;以“德治”强教化,坚持以诚信、文明引导规范商铺经营行为,建立“道德红黑榜”,引导商户经商诚实守信、商品货真价实、服务真诚热情。

(李小芳)

红飘带医疗队 弘扬长征精神 践行医者仁心

本报讯 位于红花岗区老城的遵义名城医院,有一支红飘带医疗队,从1999年开始,医疗队成员便背上药品和设备到边远山区开展义诊活动,在开展医疗诊治、服务群众中传承和发扬红军长征精神。

据悉,红飘带医疗队由遵义名城医院中西医全科、儿科、内科、外科、妇产科等科室的多名专家组成,通过疾病诊疗、健康知识宣传、疑难症筛查等多种方式服务群众,并对基层卫生院医疗队伍进行现场教学,提高了群众的健康水平和基层医疗机构医疗水平。

截至目前,红飘带医疗队队员已先后走进遵义市各县(市、区)的28个乡镇,开展义诊33次。“作为一家民营医院,遵义名城医院将积极承担社会责任,始终与党同心同行。医疗队的宗旨就是发扬光荣传统、传承红军卫生员龙思泉治病救人的精神,哪里有老百姓需要,红飘带医疗队就会出现哪里。”遵义名城医院院长李忠禄说。

(秦波)

老人自发组建义务护林队 守护绿水青山

本报讯 位于城市中心的遵义市凤凰山国家森林公园是遵义市民晨练、散步的绝佳场所。红花岗区中华路街道龙井沟社区紧邻凤凰山森林公园,这里有几位老人自发建立起义务护林队伍,默默守护着这片绿色。

每天7时许,义务护林队队长周经明拿起锄头,戴着红袖章上了凤凰山,如约而至的还有他的队友们。“我

们每天主要做除草、树枝修剪以及森林防火宣传工作,及时制止在林区抽烟、生火等容易引发山火的行为,提高群众的防火、护林意识。”67岁的周经明说。

周经明说,凤凰山森林公园的路四通八达,山下是学校、山后是居住区,每天都有很多老人和学生经过,但山道上的枯树树叶让人们出

行不便,他便萌生了清理山道、义务护林的想法。

今年初,周经明购买了锄头、扫帚等工具,每天早上到山上“工作”。后来,上山锻炼的几位老人看见周经明在义务清理道路,便主动加入进来,和他组成了这支义务护林队。

“年龄大了,想发挥余热做点有意义的事情,每天到山上清扫、巡

逻,还能锻炼身体。只要有精力,我就会一直做下去,孩子们也很支持。”义务护林队队员王月贵说。

“我们每天都要上山巡逻,看到这几位老人义务护林,非常感谢他们,后续社区也会给他们提供物资保障。他们志愿服务大家,我们也要为他们做好服务。”龙井沟社区党总支书记冉庆说。

(李小芳)